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Гра мад ская ар га ні за цыя «Ахо ва 
пту шак Баць каў шчы ны» (АПБ) 
аб вяс ці ла Птуш ку-2017. Ге ро ем 
на ступ на га го да ста не жаў рук-
смя цюх, які ў на ро дзе больш 
вя до мы як чу ба ты жаў рук.

Птуш ка гэ та не та кая пры кмет-
ная, як яе па пя рэд ні кі, — го галь і ву-
шас тая са ва. Але ўва га яму па трэб на 
ця пер як ні ко лі, бо коль касць чу ба-
тых жаў ру коў у Еў ро пе за апош нія 
30 га доў ска ра ці ла ся аж но на 95%. 
Так атры ма ла ся, што і ў Бе ла ру сі 
смя цюх зні кае і за не се ны ў Чыр во-
ную кні гу. Та му ў на ступ ным го дзе 
мы і пра па ну ем ле пей да ве дац ца пра 
тое, хто та кі чу ба ты жаў рук, якія ў 
яго праб ле мы і які кож ны з нас мо жа 
ўнес ці ўклад у іх ра шэн не. Як заў-
сё ды, пры ро да ахоў ні кі за пра ша юць 
лю дзей не толь кі больш да ве дац ца 
пра птуш ку го да, але і да па маг чы 
ёй спра вай.

Зі мой яму 
і ў сне зе хат ка

— Чу ба ты жаў рук — адзін 
з 4 ві даў жаў ру коў, якія су стра ка-
юц ца ў Бе ла ру сі. Акра мя яго у нас 
гняз ду юц ца па ля вы і ляс ны жаў ру кі, 
а ра га ты пры ля тае да нас на зі му з 
поў на чы, — ка жа ка ар ды на тар кам-
па ніі АПБ «Птуш ка го да» Ка ры на 
СА ЛА ВЕЙ.

Па вод ле яе слоў, гэ та га чыр во на-
кніж ні ка мож на ўба чыць ад на го або 
па ра мі, ра дзей — не вя лі кі мі груп ка-
мі. У ад роз нен не ад ін шых жаў ру-
коў, час та спя вае на зям лі. Уво гу ле, 
чу ба ты жаў рук — асе лы від: на зі му 
птуш кі не ля цяць на поў дзень, та му 
яго мож на ўба чыць круг лы год. Моц-
ная дзю ба да зва ляе раз драб няць 
на сен не і на ся ко мых, якія ўмерз лі ў 
гле бу і ў лёд. У моц ныя ма ра зы на чуе 
ў сне зе. Так са ма вя до мыя вы пад кі, 
ка лі чу ба ты жаў рук кі да ец ца і за коп-

ва ец ца ў снег, каб вы ра та вац ца ад 
яст ра баў і дзерб ні каў.

Ся рэд няя пра цяг ласць жыц ця гэ-
тай не вя лі кай птуш кі скла дае 5—7 
га доў, але су стра ка юц ца і доў га жы-
ха ры. На прык лад, па вод ле ін фар ма-
цыі кам па ніі па каль ца ван ні, са ма му 
ста ро му чу ба та му жаў ру ку бы ло аж-
но 12 га доў.

Наш смя цюх лі чыц ца ў кры ла-
тых са праўд ным фран там. Мае вя-
лі кі чуб, які вост ра за кан чва ец ца. 
У ма ла дых чуб не вя лі кі. Ка лі ён «раз-
маў ляе», то го ла сам па доб ны да па-
ля во га жаў ру ка, але больш пра рэ злі-
вы і з больш час ты мі пе ра пын ка мі. 
По кліч — пра рэ злі вае «дзі-дзіі-трі» 
або «ірі-трі-тріэ», а так са ма мяк кае 
«джютт». Даў жы ня це ла яго 17—19 
см, раз мах кры лаў — 29—38 см.

Не сяб руе з ка та мі
Ак тыў нае ся мей нае жыц цё з 

гнез да ван нем у жаў ру коў до жыц ца 
з кра са ві ка па чэр вень. За се зон яны 
па спя ва юць двой чы вы вес ці дзе так! 
Доб ра за мас кі ра ва нае гняз до птуш-
ка ро біць пра ма на зям лі. У нос цы да 
5 яек, якія са мка вы седж вае 11—12 
дзён. Пту ша ня ты па кі да юць гняз до 
праз 8 дзён пас ля вы луп лен ня. «Ма-
лыя» яшчэ не ўме юць лё таць, і ў гэ ты 
час асаб лі ва ўраз лі выя.

Уз бо чы ны да рог, пра мыс ло выя і 
жы лыя зо ны га ра доў з ніз кай тра вой — 
так вы гля дае дом чу ба та га жаў ру ка ў 
на се ле ных пунк тах. Каб пра гнаць кан-
ку рэн таў са сва ёй тэ ры то рыі, са мец 
«глу шыць» іх сва ім спе вам. Але ад яго 
го ла су ўця ка юць да лё ка не ўсе...

— Ад на з сур' ёз ных па гроз для 
чу ба та га жаў ру ка і ін шых пту шак — 
ка ты, якія жы вуць на ву лі цы або вы хо-
дзяць па гу ляць. Ка лі ў вас ёсць кот — 
про сім да па маг чы і на дзець на га да-
ван ца ашый нік са зва ноч кам. Та ды ён 
не змо жа па па ля ваць на птуш ку го да 
і ўсіх ін шых дзі кіх пту шак, — за клі кае 
спе цы я ліст АПБ па пры ро да ахоў-
ных пы тан нях Ся мён ЛЕ ВЫ.

Вя до ма, што ў ме ню чу ба та га жаў-
ру ка на сен не і зя лё ныя част кі рас лін, 
а так са ма бес хры бет ныя. Пту ша нят 
кор мяць даж джа вы мі чар вя ка мі, жу-
ка мі, му ха мі, ма тыль ка мі і іх гу се ні-
ца мі, ча сам слі ма ка мі і па ву ка мі.

Ідэа льныя га зо ны — 
не да спа до бы

У апош нія га ды гэ тых жаў ру коў у 
Еў ро пе за ста лі ся адзін кі. Яны знік лі 
на гнез да ван ні ў Нар ве гіі, Шве цыі 
і Швей ца рыі. Від стаў рэд кім у Бе-
ла ру сі і ўклю ча ны ў на цы я наль ную 
Чыр во ную кні гу. Па куль яшчэ час-
цей су стра ка ец ца на поўд ні кра і ны, 
а ў цэнт раль ных і паў ноч ных рэ гі ё-

нах — ужо вель мі рэд кі. Ча му яны 
зні ка юць? Га лоў ныя па гро зы — 
зме на мес цаў пра жы ван ня: кась ба 
ў гнез да вы пе ры яд, пес ты цы ды, на-
па ды з бо ку хат ніх га да ван цаў, не-
спа кой у гнез да вы пе ры яд.

— Так са ма нам па трэб на да-
па мо га лю дзей у скла дан ні «чу-
ба тай» кар ты: ка лі ўба чы це птуш-
ку го да — за ня сі це да дзе ныя на 
www.florafauna.by. У Бе ла ру сі не так 
мно га прад стаў ні коў гэ та га ві ду, і 
кож ная су стрэ ча важ ная, — звяр та-
ец ца да ама та раў пры ро ды Ся мён 
Ле вы.

Што яшчэ бу дзе ад бы вац ца ў год 
чу ба та га жаў ру ка? Птуш ка-2017 
атры мае «пра піс ку» на пла ка тах у 
мет ро, а так са ма па тра ды цыі ста не 
га лоў ным ге ро ем гра фі ці на ад ным 
з да моў Мін ска. На якім — па куль 
не вя до ма. Але чы та чы мо гуць пра-
па ноў ваць свае мес цы. Су мес на з 
На цы я наль ным бан кам кра і ны, Бел-
пош тай пла ну ец ца тра ды цый ны вы-
пуск ма не ты і мар кі з вы явай птуш кі 
го да. У га ра дах і рай цэнт рах прой-
дуць эк скур сіі «У по шу ках птуш кі 
го да», а на клум бах і ў пар ках, якія 
прый шлі ся па ду шы чу ба тай птуш цы, 
з'я вяц ца па пе рад жаль ныя таб ліч кі 
«Асця рож на, птуш ка го да!». Да рэ чы, 
спам па ваць ма кет шыль ды і па ста-
віць у па трэб ным мес цы змо жа кож-
ны. У пла нах шмат ак цый — са чы це і 
да лу чай це ся на www.ptushkі.org.

У мі ну лыя га ды сім ва ла мі Бе-
ла ру сі бы лі: бе лы бу сел, бе лая 
пліс ка, авяль га, да ма вы ве ра бей, 
га рад ская лас таў ка, ба ра да тая 
ку га каў ка, кні га ўка, звы чай ны са-
ла вей, вя лі кая бе лая чап ля, шэ-
рая гусь, со кал-пус таль га, вя лі кі 
ку лён, чор ны свір гуль, удод, звы-
чай ная зя зю ля, ву шас тая са ва і 
звы чай ны го галь.

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу
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Бу дзем зна ё мыя!Бу дзем зна ё мыя!  ��

Жаўрук, што спя вае на зям лі
І НЕ ЛЯ ЦІЦЬ У ВЫ РАЙ

ДА ВЕД КАДА ВЕД КА
На цы я наль ную кам па нію 

«Птуш ка го да» АПБ пра во-
дзіць з 2000 го да. Га лоў ная 
мэ та кам па ніі — пры цяг нуць 
ува гу на сель ніц тва да пры га-
жос ці пры ро ды і пту шак, якія 
жы вуць ва кол нас, не аб ход-
нас ці іх за ха ван ня. Ме ра пры-
ем ствы пра хо дзяць увесь 
год і да юць маг чы масць 
паў дзель ні чаць у ак цы ях вя-
лі кай коль кас ці ча ла век роз-
на га ўзрос ту, па спра ба ваць 
сваю сі лу не толь кі ў твор чых 
кон кур сах, але і ў пры ро да-
ахоў ных ме ра пры ем ствах.

Ве ра ў каз ку не знік не ні ко лі. Шмат ра зо выя спро бы 
вы ка ры стан ня на род ных пры мет для скла дан ня ме тэа-
ра ла гіч ных пра гно заў пры но сі лі заў сё ды толь кі рас ча-
ра ван не. Дак лад насць «на род ных» пра гно заў не ідзе 
ні ў якое па раў на нне з пра гно зам пры да па мо зе вы ка-
ры стан ня ма тэ ма тыч ных ма дэ ляў ці з пра гно зам сі нап-
тыч ным ме та дам.

У ста ра жыт ныя ча сы, ка лі не бы ло ін шых ін стру мен таў праг-
на за ван ня, лю дзям ні чо га не за ста ва ла ся, акра мя та го, як 
вы яў ляць ста тыс тыч ныя су вя зі. У ад ных вы пад ках гэ ты ме тад 
апраўд ваў ся бе, у ін шых — не. Та му да во лі час та ад на і тая ж 
пры ме та абя ца ла су пя рэч лі вы зы ход.

Пры ме ты бы ва юць роз ныя: пры мер ка ва ныя да дат (на прык-
лад, «на Ма ка рыя дождж — на Еў да кію сон ца»), клі ма тыч ныя 
(ба бі на ле та), ат мас фер ныя («дым з тру бы слу пом — да ма роз-
на га на двор'я»), пры род ныя («му раш кі ха ва юц ца ў му раш нік ці 
пад ка ру — да даж джу»).

Пры ме ты пер ша га ві ду не вы трым лі ва юць ні я кай кры ты кі. 
З дру гіх, клі ма тыч ных, ты мі, што най больш спраў джва юц ца, 
з'яў ля юц ца «ва дох ры шчан скія ма ра зы» і «ча ром ха выя ха ла-
ды». Тлу ма чыц ца ўсё прос та: яны за сна ва ны на клі ма тыч ных 
фак та рах. Ка нец сту дзе ня — гэ та са мы ха лод ны час. Хо чаш — 
не хо чаш, але ў ней кі з дзён бу дзе ма роз на.

Трэ ція пры ме ты са праў ды ма юць мес ца, па коль кі за сна ва ны 
на ат мас фер ных з'я вах, але праб ле ма ў тым, што яны да зва ля-
юць праг на за ваць на двор'е толь кі на не каль кі га дзін на пе рад, 
та ды як ма тэ ма тыч ныя ма дэ лі здоль ныя ажыц ця віць пра гноз 
на не каль кі дзён. Чац вёр тыя, пры род ныя, аба вя за ны спраў дзіц-
ца, бо бра ты на шы мен шыя моц на за ле жаць ад на двор'я, але 
пы тан не скла да ец ца ў тым, як пра віль на ін тэр прэ та ваць іх па-
во дзі ны, бо «раз га ва рыць» іх на гэ ту тэ му вель мі ня прос та.

Да на род най муд рас ці трэ ба ста віц ца па важ лі ва. У той жа 
час ме тэа ра ло гія ўяў ляе са бою на ву ка ё міс тую га лі ну ве даў, і 
та му раз на стай ныя на род ныя пры ме ты мы пра вя ра ем з пунк ту 
гле джан ня та го, на коль кі яны збы ва юц ца. І ака за ла ся, што для 
доў га тэр мі но ва га праг на зі ра ван ня іс ну ю чыя пры ме ты спраў-
джва юц ца на ўзроў ні вы пад ко вай ва раж бы. На прык лад, чыр-
во ная ра бі на — да су ро вай зі мы, пас ля ха лод най зі мы па він на 
на сту піць га ра чае ле та; ка лі ў ней кі дзень у са ка ві ку ку рач ка 
па п'е ва дзі цы, то трэ ба ча каць даждж лі вага ле та. Усе гэ тыя пры-
ме ты не ма юць у наш час ні я кай на ву ко вай асно вы. Маг чы ма, 
ка лісь ці, у ін шую клі ма тыч ную эпо ху, яны «пра ца ва лі». Ця пер 
ні я кай су вя зі па між пры ме та мі і фак та мі не іс нуе.

А вось для ка рот ка тэр мі но ва га пра гно зу пры ме ты ма юць 
свой ла гіч ны і фі зіч ны сэнс. На прык лад: ка лі птуш кі ніз ка лё та-
юць — хут ка бу дзе дождж. Гэ та звя за на з тым, што маш ка ра, якая 
з'яў ля ец ца ежай для пту шак, пры па вя лі ча най віль гот нас ці, што 
па пя рэд ні чае звы чай на вы па дзен ню даж джу, не мо жа вы со ка 
лё таць, та му птуш кі і зні жа юць свой па лёт. Яшчэ ад на пры ме та: 
ка лі чыр во ны за хад, то на на ступ ны дзень вар та ча каць доб рага 
на двор'я, ка лі ж со неч ны дыск бя ля вы — у на двор'і ад бу дуц ца зме-
ны. Са праў ды, як вы свет лі лі спе цы я ліс ты ў воб лас ці ат мас фер най 

оп ты кі, со неч ныя пра мя ні, пра хо дзя чы скрозь па вет ра ныя ма сы 
з роз ны мі фі зіч ны мі ўлас ці вас ця мі (гэ та зна чыць па вет ра ныя ма-
сы, па дзе ле ныя ат мас фер ным фрон там), за зна юць зме ны, і та му 
со неч ны дыск зда ец ца пад час за ха ду бя лё сым. Але я пра па ную 
ўсім чы та чам ка рыс тац ца ўсё ж та кі не на род ны мі пры ме та мі, а 
пры слу хоў вац ца да пра гно заў ме тэа ро ла гаў. Па коль кі ўсе гэ тыя 
фак та ры — па ве лі чэн не віль гот нас ці, пра хо джан не ат мас фер ных 
фран тоў — уліч ва юц ца ў іх праг нас тыч ных схе мах.

Дзміт рый РА БАЎ, на чаль нік служ бы 
гід ра ме тэа ра ла гіч ных пра гно заў Гід ра ме та
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ЦІ МОЖ НА ВЕ РЫЦЬ ЦІ МОЖ НА ВЕ РЫЦЬ 
У НА РОД НЫЯ ПРЫ МЕ ТЫ НА НА ДВОР'Е?У НА РОД НЫЯ ПРЫ МЕ ТЫ НА НА ДВОР'Е?


